

用心用情用力书写新时代援疆新答卷 对口援疆谱新篇

对口援疆带来了什么,又留下了什么?

这个问题,新疆人有太多的话要说:是家门口拔地而起的工厂,是面貌焕然一新的家乡,是援疆医生、教师的无私奉献,是与援疆省市的密切交往……在新时代,新疆各族群众如此真切地感受到祖国大家庭的温暖。

2022年7月,习近平总书记在新疆考察时指出,“全党都要站在战略和全局高度认识新疆工作的重要性,加大对口援疆工作力度,完善对口援疆工作机制,共同把新疆的工作做好”。

当我们行走天山南北,新时代对口援疆取得的巨大成就,正在新疆广袤的土地上展现出蓬勃动力和勃勃生机,引领推动新疆高质量发展走深走实。

立足新疆所需 担应尽之责、谋务实之策

“对口援疆让我们的红枣换了种法。”新疆喀什地区麦盖提县红枣协会会长赵志中感慨道。

在喀什,红枣是麦盖提县的主导产业。山东日照市援疆工作指挥部推动“科技赋能+全链融合”产业项目,全力支持红枣全产业链发展。山东农科院选派博士与新疆农科院共同组建团队,培育出多个适宜南疆地区种植的优良灰枣新品种,目前已推广种植2000亩,还把优质栽培、疏密提干、高效水肥利用、机械化生产等新技术送到了当地4000多名枣农的手上。

目前,麦盖提县1.35万户农户种植红枣,红枣全产业链产值达到56亿元。“十四五”期间,山东共投入援疆资金72.1亿元,实施455个大项援疆项目。

在哈密,河南援疆正在让新疆特产走进中原大地。每天,“哈密号”地铁、公交都会奔行在河南郑州、鹤壁、平顶山、安阳、新乡、濮阳等多个城市。车厢内,大海道、胡杨林等风景和哈密瓜、哈密大枣等农副特产照片引人注目。“哈密号”已经成为哈密在

河南集宣传推广、促进旅游、助农消费、交往交流、双向合作等为一体的综合性宣传推介平台。

依托“哈密号”,河南援疆开展“河南人游哈密”等活动,为哈密市直接销售特色农牧产品超1.6亿元,吸引4万多河南游客赴哈密观光。

在伊犁,“我们能不能到江苏经济发展的一线跟班学习?”一次调研交流中,伊犁干部的一个提议,让江苏援伊前方指挥部立即沟通后方,推动落实。

“去年以来,伊犁哈萨克自治州已选派4批200名经济领域年轻干部赴江苏工业园区、生产一线学习锻炼。这些干部带回新疆的不只有江苏的经验做法,还累计促成1919家内地企业来伊犁考察,签订429个框架协议,落地274个项目,到位84.52亿元资金。”伊犁州党委副书记、江苏援伊前方指挥部综合组组长骆治纬说,第九次全国对口支援新疆工作会议以来,江苏援伊投入援疆资金63.36亿元、实施援疆项目401个,80%以上援疆资金投入民生、投入基层。

立足新疆所需,援疆省份担应尽之责、谋务实之策,坚持全面援疆、精准援疆、长期援疆,不

断提升对口援疆的综合效益。

解决好新疆群众 最关心最直接最现实的利益问题

“新疆库车市库车同心村的振兴,是对浙江‘千万工程’经验的成功借鉴。”库车市乌恰镇党委书记徐亮亮说,“我们镇上这个小村庄,以前没有产业,村民收入有限,出门全是土路。浙江宁波援疆干部找准路子,把村子建成了一个集文化旅游、休闲娱乐、研学度假为一体的花园式新村,每户村民预计增收超2万元。”

“对口援疆要留下产业、提供岗位,更要改变当地群众的观念,让他们有增收致富、就业创业的内生动力。”库车市委副书记、宁波援疆指挥部党委书记、指挥长杨勇介绍,他们发起的巾帼创业行动推动少数民族妇女转变就业观念,鼓励她们走出家门、融入社会,已帮助200余名少数民族女性在家门口就业。

各援疆省份把保障和改善民生贯穿对口援疆工作全过程,解决好新疆群众最关心最直接最现实的利益问题,切实增强受援地群众获得感、幸福感。

针对新疆和田地区肺结核

发病率较高的情况,在北京援疆的支持下,移动CT车开进了和田市乡镇,将结核病筛查的关口前移,免费为各族群众筛查。北京市持续开展“组团式”医疗援疆工作,在和田地区及兵团第十四师累计投入24亿元,新建、改扩建20所医院,改造30多所乡镇卫生院,打造了一支“带不走”的医疗队。

在和田地区策勒县、于田县,天津援疆创新实施“百厂万人”工程,建成并运营112个卫星工厂和扶贫车间。天津食品集团投资建设百万只肉羊产业化项目,形成“2个县级种羊场+20个乡镇分场+200个村级合作社”的三级繁育养殖模式,配套饲料、屠宰、冷链物流等设施,打造全产业链,为当地创造了大量就业岗位。

情更深意更浓 谱一曲“民族团结一家亲”时代新歌

“海鸥与骆驼能做朋友吗?”和田地区于田县第一小学与天津昆纬路第一小学距离近4000公里,但在两地教室的提问墙上,孩子们对彼此提问,童言童语中满是好奇与向往。在天津工业大学支教团帮助下,两所学校孩子们互寄手绘明信片——新疆胡杨林、民族歌舞,与“天津之眼”、海河风光在画笔间相遇。孩子们交上了朋友,心与心越贴越近。

“新时代对口援疆工作开展以来,援疆干部们以铸牢中华民族共同体意识为主线,充分发挥桥梁纽带作用,把增进文化认同、促进交往交流交融作为巩固民族团结的重要抓手,谱写了一

曲情更深、意更浓的‘民族团结一家亲’时代新歌。”和田地委副书记、天津市援疆前方指挥部总指挥陆盈说。

北京援疆深入推进各民族交往交流交融,全年共组织新疆青少年、妇女代表、基层干部、乡村致富带头人等1万余人赴北京等疆外交流,补助4800余名和田学生赴内地上大学。北京援疆还推动“双向奔赴”,500余名西部计划志愿者到和田开展志愿服务,4700余名大学生到和田支教。北京朝阳区、海淀区、大兴区、平谷区,北京经济技术开发区等的党政代表团纷纷来和结对帮扶县市、团场开展结对帮扶交流活动。

退休赋闲的你,愿意去新疆发挥余热吗?这个疑问,在江苏镇江收到很多肯定的答复。在新疆可克达拉市,多名镇江著名“银发”专家医生坐诊看病。立足受援地所需,江苏援伊镇江工作组实施“银发”专家医生项目,正在启动第二期“银发”教师项目。“银发”教师与“银发”专家医生们经验丰富、富有情怀,既顶岗工作,又充分发挥了传帮带的作用。

真心真情的交往交流,让民族团结的基础更加牢固。安徽与和田两地学生互写书信已有2.5万余封、互赠作品100余件。227个安徽家庭在新疆皮山县结对认亲。安徽合肥、黄山、蚌埠等11个地市与皮山县16个乡镇签订共建协议,安徽50个乡镇与皮山县50个村结对共建,逐步实现对皮山县村庄结对帮扶全覆盖。

(转自《人民日报》2025年7月7日第4版)

守住生态和文化,古村焕发新活力

52岁的祝忠辉在湖陂村生活了一辈子,从未见过家乡像现在这样,车来车往、游人如织。

日前,“活力中国调研行”团队来到江西省南昌县塔城乡湖陂村,刚一进村,热情的村党总支书记祝忠辉就迫不及待地介绍村庄这几年的变化:“以前年轻人都出村打工,村里平日都是静悄悄,哪像现在各地游客进村体验,还称我们是江西的‘阿勒泰’。”

湖陂村位于青岚湖与抚河交汇处,每年都有上万羽翼鸟长居于此。村道两旁108棵百年樟树枝叶交错,形成扇扇穹顶,村里还有二三十亩水杉林,不时有白鹭成群飞过。

距离南昌市主城区只有30分钟车程,又坐拥独特的生态禀赋,如何吸引到游客的关注,让这个曾经沉寂的“空心村”焕发活力?

塔城乡党委书记杨建辉介绍,近几年政府立足生态资源,精心规划长堤花海、绿荫隧道、水杉秘境等景观,系统推进闲置

资产收储流转,完成28栋老旧房屋的腾退确权,拆除危旧建筑36处,为新农村发展腾出空间。

腾退出来的老宅,给一批有想法的“新村民”提供了施展舞台。2020年,彭白玲辞去城市稳定的工作,回到老家湖陂村开启全新的村居生活,她将一栋老房子改造成具有乡土风格的咖啡馆,还成立设计工作室,为乡村建设提供空间设计、文创产品开发、乡村运营等业务。

在彭白玲的带动下,陆续有20多位“新村民”来到湖陂村,他们中既有种植生态水稻的新农人,也有年轻的自媒体工作者和手艺人。随之而来的,还有面包店、甜品店、研学基地等新业态。

如今,湖陂村在社交平台已经成为网友竞相追捧的“宝藏村落”,乡村业态的多元发展还提升了乡村产业的发展。祝忠辉说,湖陂村的村集体收入从2016年的5000元,发展到2024年约70万元。

冷清的村庄因改造而生机勃勃,传统的古村也在保护中活



7月9日,游客在江西省抚州市金溪县竹桥村观看“手摇狮”表演(无人机照片)(新华社记者 刘金海/摄)

力焕发。

青灰色的砖墙圈起一方静谧,石砌的水塘泛着粼粼波光……来到江西省抚州市金溪县双塘镇竹桥村,成片的赣派建筑群展现出厚重的古风古韵。始建于元末明初的竹桥村有着600多年的历史,至今仍保存着明清古民居109栋,过去由于人去屋空,年久失修的古建存在损毁、倒塌的风险。

双塘镇镇长尧宇介绍,为避

免古建就此“沉寂”,当地政府组织实施了水、电、路、通讯、垃圾清运等项目建设,提升修缮了文隆公祠、镇川公祠、怀仁书院等古建筑,建设茶吧、咖啡吧、书屋等游客休闲场所。借助丰富的民俗文化,竹桥村还常态化开展村戏展演、非遗展演等丰富多彩的文旅活动,让各地游客愿意来、留得住、游得好。

得到妥善保护和合理开发

的竹桥村名气逐渐打响,更拓展了村民致富增收的渠道。每逢周末或者节假日,竹桥村村民白玉都会在村口支起一个摊子售卖手工麻糍。她告诉记者,这几年村里的游客明显多了,生意好时一天能有近千元的收入。

在金溪县,类似竹桥村这样格局完整的古村落共有128个,保存着上万余栋明清古建筑。当地成立“老屋办”、古村落保护开发中心等机构,聘请100余名农村党员担任古村文保员,组建43支传统建筑建造和维修施工队伍,吸纳279名建筑工匠组建“工匠库”,对古建进行抢修保护。

守住民居古建,更是呵护传统村落承载的悠长乡愁。金溪县还出台系列扶持政策,包括文创项目租金减免、资金补贴、免费培训等,鼓励返乡创业人员在古村发展电商、特色民俗表演等新业态,促进乡村旅游蓬勃发展,既“留住人”又“兴好业”。

古村不老,再现生机。

(转自新华网)